

# 从“美国优先”到“美国孤独” 特朗普时代落幕

下

松管制、甚至移民问题，”美国普林斯顿大学教授朱利安·泽利泽称，但疫情定义了特朗普这一年的所作所为，意义超越了前三年。

英国政论杂志《旁观者》称，美国国会的“陷落”，使特朗普的政治遗产，像炎热天气里的水坑一样“蒸发”了。

金灿荣称，“特朗普总的特点是‘只破不立’，他把很多规矩破了，但没有树立起更合理、更好的新的制度。”

落到具体的政策，金灿荣解释称，美国应对疫情一塌糊涂，特朗普要负主要责任；股市繁荣是事实，但他的一大目标制造业回归并未实现；从控枪、移民等社会问题来看，他采取了非常强硬的措施，引起社会剧烈对抗；种族问题在他任



**资料图：2018年6月9日晚，德国总理默克尔的团队发布了一张照片，美国总统特朗普把G7其他六国领袖都给“得罪”了，这张照片也被视为本届G7峰会的“全场最佳”。**

内也变得更严峻；他还发动了多起贸易战，但最后并未获得成功。

美国“内部分裂较150年来进一步加剧”，美媒评论称。

## 当“美国优先”成为“美国孤独”

“特朗普在英国和其他多个国家非常不受欢迎。”美国有线电视新闻网(CNN)发文称，“研究表明，在他的领导下，美国的全球形象大幅

下滑”。

民调称，美国在多国的平均支持率从2017年的22%，跌至2020年的18%。在调查涵盖的29个国家中，其支持率在20国创历史新低，或与历史最低值持平。《纽约时报》更将特朗普治下的美国，冠以“美国孤独”的字眼。

“在外交上，盟友对他的评价非常低，除了以色列，”金灿荣分析称，“盟友体系是美国霸权的支柱之一。在美国全球盟友中，最重要的是欧洲，欧洲盟友很显然对特朗普当局非常不满意。”

而盟友不满的重要原因之一，就是特朗普政府在4年内的频繁“退群”：从伊核协议到《中导条约》，从世卫组织到《巴黎协定》……特朗普用自己的方式，努力兑现其所谓的“美国

优先”。

“美国优先”肯定是失败的，孙成昊指出。这没有帮助解决美国国内问题，反而加剧了奥巴马时期遗留的问题。不管是贫富分化，还是两党恶斗、政治极化，都没解决；在国际上，美国认可度、信誉度还有领导力，也都在同步下降。

2020年11月初，当美媒测算拜登在大选中获胜，还未正式宣布之时，加拿大总理特鲁多率先对拜登发出胜选祝贺，英国首相约翰逊也提前祝贺。法德西、印度等国，接连发出贺电。多位专家称，“这一现象”体现了美国一些盟友对特朗普的真实态度。

## 到底出了什么问题？

“在特朗普2017年执政后，有美国学者跟我说，(除了新上任的总统拜登)特朗普在45个总统里，是单独的一类，跟其他44位都不一样。”金灿荣对记者表示。

自上台后，特朗普推行“推特治国”、拒绝公开纳税单、甚至直接攻击联邦官僚机构和政府官员，打破了人们对总统行为和沟通方式的固有观念。

金灿荣表示，

特朗普没有政治经验，是相对成功的商人，所以他是用一种商人思维来处理政务，天生就有一些弱点——“作为政治家他不太合格，作为一种新兴政治势力，他的势力也不太强”。

“特朗普属于民粹主义者，跟美国历史上(第七任总统)安德鲁·杰克逊有点像，对体制冲击挺大。总的来看，他把美国社会矛盾放大了。”

究竟，特朗普的四年任期，给美国和世界带来了什么影响？英国《卫报》指出，5年前，特朗普曾被认作“昙花一现的名人候选人”；如今，他的影响又似乎被舆论夸大了。

美国弗吉尼亚理工大学教授指出，特朗普缺乏一个标志性的立法成就，足以与前总统奥巴马的《平价医疗法案》，或乔治·W·布什的《不让一个孩子掉队法》相提并论。

孙成昊总结称，“对美国来说，应当进入一个深度反思的阶段——到底美国出了什么问题？该怎样纠正？”同样，世界可能也要重新思考一些问题，包括如何看待美国倡导的自由主义国际秩序。

(作者：卞磊)

中新网微信公众号



**资料图：2020年9月21日，美国华盛顿，志愿者在国家广场上放置2万面美国国旗，纪念新冠疫情里死亡了近20万人。图片来源：Sipaphoto版权作品**